

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

**Бурдинской Анны Николаевны на тему «ПРЕСТУПНОЕ
ИНФИЦИРОВАНИЕ ВИРУСОМ ИММУНОДЕФИЦИТА ЧЕЛОВЕКА:
УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

Проблемы адекватного лечения и профилактики заражения ВИЧ-инфекцией являются чрезвычайно обсуждаемыми в современном обществе. Законодатель стремится разрешить их средствами многих отраслей права, в том числе и уголовного. Актуальность избранной автором темы подтверждается стремительным распространением заболевания на территории нашей страны и необходимостью эффективного противодействия данному процессу.

Представленная работа, бесспорно, обладает необходимой научной новизной. Особенno полезными представляются системный анализ норм уголовного закона, устанавливающих ответственность за заражение ВИЧ-инфекцией, а также сравнительно-правовое исследование, проведенное с использованием опыта отдельных стран Азиатско-Тихоокеанского региона, который в рамках данной проблемы ранее не изучался. А.Н. Бурдинская обращается также к историко-правовым и социально-юридическим предпосылкам криминализации изучаемых деяний. Все это позволило ей сформулировать обоснованные выводы, имеющие важное теоретическое и практическое значение.

Заслуживает внимания предложение по установлению более строгой ответственности за заражение ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о своем заболевании, в процессе занятия проституцией, обоснованное в том числе зарубежным опытом. Представляется полезным авторское определение понятия заражения опасным инфекционным заболеванием. Вызывают интерес выводы по результатам криминологического исследования проблемы.

Следует поддержать рекомендацию по квалификации действий лица, совершившего изнасилование и страдающего ВИЧ-инфекцией, при условии что заражение не наступило «по счастливой случайности», по ч. 3 ст. 30 и п. «б» ч. 3 ст. 131 УК РФ при соответствующей направленности умысла, хотя автор верно указывает, что судебная практика идет по иному пути (с. 18-19).

Отдельно следует отметить внушительную эмпирическую основу исследования. В частности, А.Н. Бурдинская изучила 153 акта судов общей

юрисдикции и большое количество статистических данных более чем за десятилетний период (с. 7).

В автореферате сформулированы цель и задачи исследования, его объект и предмет, методологическая основа, описана теоретическая и практическая значимость исследования. Автором опубликовано достаточное количество научных статей, отражающих основные результаты исследования, в том числе имеется шесть публикаций в журналах, рекомендованных ВАК.

В то же время некоторые рекомендации и выводы автора нуждаются в дополнительной аргументации или уточнении:

1. Во втором положении, выносимом на защиту, автор призывает проработать вопрос о включении в УК РФ нормы за злостное уклонение от лечения ВИЧ-инфекции (с. 8–9). Действительно ли данное деяние является столь общественно опасным, учитывая то, что сам автор указывает на невозможность заражения ВИЧ-инфекцией воздушно-капельным путем (с. 17)? Кроме того, в положении пятом предлагается перевести деяние, предусмотренное ч. 1 ст. 122 УК РФ, в разряд административных правонарушений (с. 9). Не считает ли автор, что поставление в опасность заражения все же более опасно, чем уклонение от лечения? Учитываются ли во втором положении возможные побочные эффекты лечения от ВИЧ-инфекции, идеологические и иные установки больного, отказавшегося от медицинского вмешательства?

2. В шестом положении, выносимом на защиту, предлагается скорректировать ч. 4 ст. 122 УК РФ, использовав вместо формулировки «ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей» словосочетание «ненадлежащее исполнение своих обязанностей по должности» (с. 10). Не до конца ясно, в чем именно состоит преимущество последнего. Считает ли автор необходимым скорректировать и иные статьи УК РФ, в которых упоминается соответствующий квалифицирующий признак (в частности, ч. 2 ст. 109, ч. 2 ст. 118 УК РФ)?

3. Изучая примечание к ст. 122 УК РФ (с. 18), автор обходит стороной дискуссию о том, приемлемо ли в данном случае говорить об освобождении от уголовной ответственности или же законодателю следовало использовать формулировку «не подлежит уголовной ответственности». Обоснование позиции автора по данному вопросу было бы весьма полезным.

Вероятно, данные вопросы более подробно исследуются в тексте диссертации.

В целом автореферат свидетельствует о том, что работа выполнена на должном уровне и заслуживает высокой оценки.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа Анны Николаевны Бурдинской на тему «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка» соответствует требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, старшим преподавателем кафедры уголовного права и криминалистики факультета права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» Ириной Игоревной Нагорной.

Отзыв рассмотрен и одобрен (единогласно) на заседании кафедры уголовного права и криминалистики факультета права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», протокол № 1 от 4 сентября 2017 года.

Сведения об организации, давшей отзыв: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)

Адрес: 101000 г. Москва, ул. Мясницкая, 20.

Тел.: (495) 771-32-32

Электронная почта: hse@hse.ru

Сайт: <http://www.hse.ru>

Заведующий кафедрой уголовного права и криминалистики
факультета права, доктор юридических наук,
профессор

Есаков Геннадий Александрович

Есаков Геннадий Александрович, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного права и криминалистики факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», 123022, г. Москва, Б. Трёхсвятительский переулок, дом 3, каб. 202, тел. +7 495 772 95 90*23 032, gesakov@hse.ru

